

ОТЗЫВ

**на автореферат Кивариной Марии Валентиновны
на тему: «Эволюция взаимодействия властных и предпринимательских
структур в российской экономике», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством
(экономика предпринимательства)**

Как показывает отечественная и мировая практика, достижение и поддержание социального равновесия в обществе невозможны без активного участия социально ответственного бизнеса. В результате, в настоящее время во всем мире, включая и Россию, наблюдается рост интереса к государственно-частному партнерству и корпоративному гражданству, как к наиболее развитым формам проявления социальной ответственности предпринимательских структур, их добровольный вклад в развитие общества, социально-экономическую и экологическую сферы.

Несмотря на то, что вопрос о применимости понятия «корпоративное гражданство» к деятельности российских корпораций уже не раз ставился в исследованиях, посвященных отношениям власти, бизнеса и общества в целом, анализ перспектив утверждения в нашей стране данной модели находится еще в начальной стадии. Поэтому тема, рассматриваемая Кивариной М.В. в диссертационной работе, несомненно, является актуальной и своевременной.

На основе содержания автореферата можно заключить, что в диссертации разработана новая научная идея экономики предпринимательства, основанная на всестороннем анализе фундаментальных трудов, посвященных вопросам взаимодействия властных и предпринимательских структур на различных стадиях их эволюционного развития, на базе концептуального единства социальной ответственности бизнеса, социального партнерства и корпоративного гражданства.

Элементами научной новизны обладает оригинальное суждение автора о наличии эволюционной взаимосвязи между процессами, происходящими в экономике предпринимательства и развитием государственных институтов в условиях перераспределения сфер ответственности за социально-экономическое развитие страны между государством и бизнесом.

Существенный научный интерес представляют выделенные автором модели взаимодействия властных и предпринимательских структур – атомистическая и ассоциированная, а также присущие данным моделям конкретные формы взаимодействия бизнес-структур и органов государственной власти. В качестве одной из российских особенностей взаимодействия власти и бизнеса отмечена «система обменов», суть которой заключается в том, что на вероятность получения и размер помощи от государства существенное воздействие оказывает вклад

бизнеса в социально-экономическое развитие территории присутствия или его политическая поддержка властных структур.

Автором определены основные факторы, влияющие на качество социального партнерства, с точки зрения различных его участников (властных структур, предпринимателей и общественности). Обоснованный выбор факторов, требующих приоритетного внимания в переговорном процессе, позволит не только повысить эффективность социального партнерства, но и снизить величину трансакционных издержек совместной деятельности партнеров.

Несомненной заслугой Кивариной М.В. является концептуализация феномена «корпоративное гражданство», как высшей формы корпоративной социальной ответственности, а также формирование базовой модели корпоративного гражданства с выявлением ее российской специфики.

В качестве замечания хотелось бы отметить следующее: весьма спорным представляется авторская модификация «пирамиды КСО» А. Кэрролла (с. 24-25): предприниматели осуществляют свою деятельность в рамках правового поля априори, и только экономические возможности (даже в отсутствии соответствующих формальных правил и норм) являются единственным мощным мотиватором социальной активности.

В целом можно сделать заключение, что представленный автореферат диссертации Кивариной Марии Валентиновны свидетельствует о соответствии диссертационной работы требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (Экономика предпринимательства).

Заведующий кафедрой
менеджмента Саратовского
Социально-экономического института
(филиала) РЭУ им.Г.В. Плеханова
д.э.н., профессор

Индекс, почтовый адрес
410003 г.Саратов ул.Радищева,89
Тел.211-727; e-mail: kafedra managementa@ssea.rutnet.ru



28.05.14.